

“鸟中大熊猫”用翅膀“投票”：在海兴越冬

当地生态环境越来越好，“国保”候鸟大鸨和人越来越“亲近”

本报讯（记者 傅新春 张丹 李小贤）12月28日至29日，鸟类专家进行冬季候鸟越冬情况巡查时，在人口较为密集的海兴县小山乡发现30余只国家一级保护动物大鸨。被发现时，这群大鸨正在农田里觅食残留的玉米。它们被发现的地方，距离最近的村庄只有200米。

发现这群大鸨的人是候鸟动态监测保护国家创新联盟副理事长、鸟类专家孟德荣。据孟德荣介绍，大鸨属大型地栖鸟类，有“鸟中大熊猫”之称，被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》和《中国濒危动物红皮书》。大鸨在中国的数量仅有千余只，沧州区域是大鸨冬季的重要越冬地。大鸨天生警觉，喜欢开阔无遮挡、略有杂草的生态环境。它们近距离出现在人口密集区活动的



大鸨正在农田里觅食残留的玉米。孟德荣 摄

情况比较少。

“环境好不好，候鸟会用翅膀‘投票’。在越冬地选择过程中，大鸨会根据环境、气候、食物资源等多种因素选择最适合的越冬点。”孟德荣说。

孟德荣通过考察发现，小山乡毗邻海兴湿地和鸟类省级自然保护区，土地开阔平坦，耕地上遗留的玉米、高粱等能够为大鸨提供充足的食物。另外，当地人为干预活动较少。这些都是大鸨选择这一区域越冬的重要原因。

“这也说明沧州生态环境持续向好，生态保护成效明显。”孟德荣说。在海兴县小山乡发现的这群大鸨，预计2025年3月左右向北迁回繁殖地。孟德荣将与其他护鸟志愿者一起对这群大鸨进行特别“守护”。

黄骅东街道东昊社区

居民欢聚 大锅饭热腾腾端上桌



一堂做大锅饭（左图）。早在活动前几天，社区志愿者和小区物业工作人员就紧锣密鼓地筹备起来，大家精心挑选着白菜、肉、粉条等食材。活动当天，天才蒙蒙亮，志愿者和物业人员就带着这些食材赶到现场。他们熟练地分工，有的挽起袖子择菜；有的将蔬菜反复冲洗，确保干净无沙；还有的手持菜刀，把大块的肉和蔬菜切成均匀的小块。刷锅的志愿者也不含糊，将大锅擦拭得锃亮，为烹饪美味做好准备。

临近中午，在众人齐心协力之下，热气腾腾的大锅菜终于出锅。志愿者将大锅菜装盆，端进物业的会议室里。屋内早已摆好了桌椅，辖区居民和户

外劳动者们围坐在一起。志愿者为大家盛菜。居民接过碗，尝上一口，“味儿真好！”“热乎乎的，挺香！”“这样的活动接地气，希望可以多举办。”大家称赞道。他们围坐在一起，品尝着美味的大锅菜，分享着彼此的家长里短，感受着邻里之间的深厚情谊。

不仅如此，志愿者还将饭菜打包，为辖区独居老人和部分行动不便以及有困难的家庭送去冬日温暖。

“人间烟火气，最抚凡人心。社区居民欢聚一堂品尝热气腾腾的大锅菜，拉近了彼此的距离，感受到了邻里之间的温情。”东昊社区党委书记李振兴说。

新华区荣兴社区 自制科普绘本

本报讯（记者 姚连红）近日，新华区科学技术协会联合荣兴社区举办“小小科学家 共绘科普绘本”的趣味手工活动。小朋友们在社区志愿者的引导下，自制出充满科学元素的绘本故事。

当天上午，10余位小朋友来到新华区荣兴社区科普空间站。“碎玻璃应该放在哪个垃圾桶内？鸡蛋壳属于什么垃圾？”社区科普志愿者首先为孩子们讲解了垃圾分类的知识并与孩子们进行互动问答。

随后，在志愿者的指导下，孩子们拿出手工材料，充分发挥想象力和创造力，创造出“垃圾分类知识”的绘本故事。当天，孩子们自制出关于交通安全、太空科技、垃圾分类等方面的手工绘本。大家在轻松愉快的氛围中感受到科学的魅力。

肃宁县第四实验小学 17支队伍足球赛场竞技

本报讯 近日，肃宁县第四实验小学邀请来运河区、任丘等地多所小学的180余名足球小将，举办了一场校园足球赛。

本次比赛共有17支队伍参赛。激情满满的比赛现场，充满了孩子们的欢呼声。封堵、抢断、拦截……队员们个个生龙活虎，在一次次的进攻与防守中互相较量。

一次次射门进球，一次次奋不顾身地扑救……精彩的比赛场面引来观众热烈的掌声。

温亚乔

沧州市家庭文化研究会 举办书画展览

本报讯（记者 吕依霖）近日，由沧州市家庭文化研究会举办的“居家浸墨香，文化继世长”沧州市家庭文化研究会周年庆书画展，在运河区南川楼中国浅绛彩文人瓷珍赏休闲馆开展。展厅内一百余幅书画剪纸作品及瓷器摆件吸引了不少市民欣赏。

记者了解到，这些书画作品全部由沧州市家庭文化研究会书画艺术

院人员创作，不仅涵盖了楷书、行书、隶书、草书等多种书法形式，还展现了国画中的山水、花鸟等题材，风格各异，百花齐放。

活动现场，书画爱好者挥毫，为前来观展的市民写“福”赠“福”。来自沧县汪家铺小学的孩子也展示了独特的非遗剪纸技艺。据悉，本次书画展将持续至农历春节前。



近日，运河区公园办事处慎园社区邀请书法爱好者为居民写春联和福字，并一一送到居民手中。

李婉秋 摄

守护

本报记者 姚连红

日前，市民胡女士到医院就医时忽然发病，无法走路。医院门诊部的护理人员接力守护，让她得到及时救助。

当天16时许，59岁的胡女士来到市人民医院看病、买药。胡女士取完药正想回家时，腰部疼得她无法站立。此时，正在医院大厅分诊台值班的工作人员崔明珠看到后，赶紧跑过去，搀扶着胡女士坐在椅子上。在她得知胡女士身体疼痛后，马上联系了疼痛科

的两名医生。随后，在医生的建议下，崔明珠找来两名护理人员用轮椅将胡女士送到急诊科做紧急处理。

来到急诊科，护理人员跑前忙后，为胡女士挂号、取药，帮她联系到家人。看到胡女士打完止痛针后，情况有所好转，护理人员才离开。回到家后，胡女士想起此事便觉得心里暖暖的。

新闻边角